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LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 1 1

Nosso pais detém a confortavel posicdo de possuir

16% da agua doce do planeta. Entretanto, ja existem no pais
conflitos pelo uso desse precioso liquido. Quando analisamos
avariabilidade ao longo do pais, observamos que, nas regides
onde existe maior demanda, a 4gua ndo esta disponivel, seja
na quantidade ou na qualidade requerida. Essa situacdo de
desequilibrio negativo entre oferta e demanda e a questdo dos
usos multiplos geram situagdes de conflito que devem ser
administradas pelo poder publico. A prioridade de uso da
4gua no Brasil ¢ o abastecimento publico e a dessedentagéo
de animais, entretanto os outros usos (por exemplo, geragéo
de energia elétrica, irrigacdo, navegagdo, abastecimento
industrial e lazer, entre outros) ndo t€m suas prioridades
definidas. Assim, em situa¢des de conflito de interesse, faz-se
necessaria a negociacdo para estabelecer as restricdes e

compensagdes entre as partes interessadas.

B. Braga. Redefinindo prioridades no uso da agua

In: Gazeta Mercantil, 5/2/2002 (com adaptagdes)

Assinale a opgéo cujo fragmento constitui uma continuagéo coesa

e coerente do texto acima.

O Por outro lado, a recente crise de energia elétrica enfatizou
para a populagfo em geral a importancia de nossos recursos
hidricos para a geracdo de energia no Brasil.

® Haveria uma proposta do setor elétrico de utilizar o
reservatorio de Ilha Solteira até o seu volume minimo para
produzir uma quantidade de energia notavel, da ordem de
4.700 MW-meés.

@ E nesse contexto que a Agéncia Nacional de Aguas, dentro de
seu papel de reguladora e mediadora de conflitos de uso, vem
atuando, principalmente no que se refere a operacdo de
reservatorios.

® Por isso, essa situagdo era inaceitavel pelo setor hidroviario
em fungfo da interrupgéo do transporte e de uma eventual
demora na sua retomada.

@ Aoinvés de paralisar, entdo, o sistema hidroviario, houve um
aumento de 26% na carga de grios transportada, com grande

beneficio para o setor e para o pais.

QUESTAO 2 ]

Hoje, 91% da energia elétrica produzida no Brasil tem
origem hidraulica. Ora, em uma situag@o de crise energética,
como a que vivemos, parece claro que tenhamos de rever as
prioridades na utilizagdo de nossos recursos hidricos.
Exatamente isso foi o que indicou o Comisséo de Gestdo da
Crise em suas resolugdes. No caso da disputa entre o setor
elétrico e o setor hidroviario na bacia dos rios Tieté e Parana,
houve espago para uma negociacdo em que seguramente
ambas as partes sairam com resultado positivo. O sistema de
geracdo hidrelétrica da bacia do rio Tieté foi uma das
alavancas do desenvolvimento do estado de Sdo Paulo a partir
da década de 50. Na década de 90, foi implementada a
hidrovia Tieté-Parand, que foi responsavel pela demonstragéo
da viabilidade técnico-econémica desse modo de transporte
e de que as aguas do Tieté e do Parand tinham um novo uso
a se considerar. A importancia da bacia do Parana para
o setor elétrico é notavel. Sua capacidade instalada, de
aproximadamente 50 milhdes de KW, representa 76% da
capacidade instalada no pais.

Idem, ibidem.

Assinale a opcdo que estd de acordo com as idéias do texto.

(A)

@ 0 ® O

Em situacdo de crise energética, o setor hidrovidrio sempre
fica prejudicado.

O Brasil ¢ um dos paises em que o uso de energia solar
ultrapassa o uso da energia hidraulica.

A capacidade instalada de energia elétrica na bacia do Parana
representa 34% da capacidade nacional.

E possivel conciliar a geragio de energia e o uso hidroviario
dos rios.

O desenvolvimento do estado de S&o Paulo impulsionou a
capacidade hidroviaria da bacia do Tieté desde a década
de 50.

QUESTAO 3 1

1

No rio Sdo Francisco, houve conflito entre o setor
elétrico e o setor de abastecimento doméstico a jusante do
reservatério de Funil. Mais de 12 cidades que usavam o
Paraiba do Sul como fonte de abastecimento de agua tiveram
seus sistemas garantidos, apesar da necessidade de estocagem
de 4gua para geragfo hidroelétrica no reservatorio de Funil.
Esse é um caso que indica a extrema oportunidade da criagéo
da agéncia reguladora do uso dos recursos hidricos no Brasil.
Em situagdes de crise, a criatividade dos técnicos € bastante
grande e pode prover subsidios para corretas decisdes
politicas.

Idem, ibidem.

Em relag@o ao texto acima, assinale a opg&o incorreta.

@ 0 09O

Na linha 2, o termo “a” é classificado como preposicéo.

A palavra “garantidos” ({.5) concorda com “cidades” ({.3).
A lingua portuguesa culta aceita como corretas tanto a forma
“hidroelétrica” quanto a forma hidrelétrica.

O pronome demonstrativo “Esse” ({.7) é um recurso coesivo,
pois retoma as informacdes de periodos anteriores.

O verbo “prover” ({.10) esta sendo utilizado com o sentido de
dar, oferecer, fornecer.
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QUESTAO 4 1

1 A égua ¢é considerada um recurso ou bem econdmico,
porque é finita, vulneravel e essencial para a conservacéo da
vida e do meio ambiente. Além disso, sua escassez impede o

+ desenvolvimento de diversas regides. Por outro lado, ¢
também tida como um recurso ambiental, pois a alteragdo
adversa desse recurso pode contribuir para a degradagéo da

7 qualidade ambiental. J4 a degradagdo ambiental afeta, direta
ou indiretamente, a saude, a seguranga ¢ o bem-estar da
populagdo; as atividades sociais e econdmicas; a fauna e a

10 flora; as condigdes estéticas e sanitirias do meio; e a
qualidade dos recursos ambientais. O controle da polui¢do da
agua é necessario para assegurar ¢ manter niveis de qualidade

13 compativeis com sua utilizagdo. A vida no meio aquoso

depende da quantidade de oxigénio dissolvido, de modo que
o excesso de dejetos organicos e toxicos na agua reduz o nivel
¢ de oxigénio e impossibilita o ciclo bioldgico normal.

-

Zilda Maria Ferrdo Borsoi e Solange Domingo Alencar
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>

Em relacdo ao texto acima, assinale a op¢do incorreta.

O A palavra “bem” ({.1) € um substantivo que tem o sentido de
patriménio.

Ao substituir a palavra “vulneravel” (0.2) pela expressido
facilmente alteravel, o texto permanece coerente.

O pronome “sua” ({.3) refere-se a “agua” ((.1).

Nas linhas 7 e 8, as palavras “direta ou indiretamente” e as
virgulas que as isolam podem ser retiradas do texto sem
prejuizo para a correg¢do gramatical.

Nas linhas 9 e 10, seria gramaticalmente correto substituir por
travessdes os sinais de ponto-e-virgula da enumeracdo de
itens.

QUESTAO 5 |

Além de ser fundamental o gerenciamento dos
recursos hidricos pelas bacias hidrograficas, existem outros
dois pontos basicos na gestdo: a outorga para o uso € a
cobranca pelo seu uso. A outorga ¢ atribuicdo exclusiva do
poder publico, federal ou estadual, que deve avaliar o efeito
do novo uso sobre os antigos usudrios e sobre o meio
ambiente. Uma rede de monitoramento da quantidade, da
qualidade e da distribuicfio das dguas deve considerar que

©® O

()

I todos tém direito a pleitear acesso aos recursos hidricos.

II  aaguaé um bem econdmico.

Il abacia hidrografica como unidade de planejamento.

IV adgua deve ser utilizada de critérios sociais, econdmicos e
ambientais.

V  osusudarios devem participarem da administragdo da agua.

VI a avaliacdo sistematica dos recursos hidricos de um pais é
responsabilidade nacional e deve ser assegurada pelo
governo.

VII um esfor¢o constante na educagdo ambiental da sociedade
¢ impressindivel.

VIII ¢ indispensavel a cooperagdo internacional quando se trata
de rios que atravessem ou sirvam de fronteiras entre paises.

Texto e itens adaptados de Zilda M. F. Borsoi e Solange D. A.
Torres, Politica de recursos hidricos no Brasil. Internet:
<http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Seria gramaticalmente correto e coerente complementar o texto
acima com os fragmentos de texto contidos nos itens

O LI, VIe VIIL ® IIL 1V, Ve VIL
® LILIVeVIL @ I,IV,V, Vle VIIL
® 11, IIL, VI e VIIIL.

MATEMATICA

Texto MAT — questdes 6 e 7

Em meio a crise energética brasileira, cresce a busca
por solucdes rapidas que revigorem os atuais meios de
geragdo de eletricidade e eliminem a possibilidade de
apagdes. Solugdes rapidas e magicas, porém, ndo existem.
Pesquisadores da Universidade Estadual de Campinas
(UNICAMP) desenvolveram programas de computador que
melhoram em 5% o rendimento energético das usinas
hidrelétricas, fonte de 92% da eletricidade do pais. Assim,
esses programas sdo capazes de proporcionar — sem novas
obras e grandes investimentos — um aumento igual a
2.250 megawatts (MW) de poténcia na producdo nacional de
energia elétrica.

Pesquisa FAPESP, junho/2001 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 .

A época da noticia do texto MAT, a produgio nacional de energia
elétrica, em MW de poténcia, era

inferior a 30.000.
superior a 30.000 e inferior a 35.000.
superior a 35.000 e inferior a 40.000.
superior a 40.000 ¢ inferior a 44.000.
superior a 44.000.

PO0POO

QUESTAO 7

Segundo a revista Ciéncia Hoje (jan/2001), as regides Sul,
Sudeste e Centro-Oeste consomem 78% da energia elétrica no
pais, enquanto as regides Norte e Nordeste consomem 0s outros
22%. Mantidas essas propor¢des de consumo e supondo que um
aumento igual a 2.250 MW de poténcia na produgéo nacional de
energia elétrica, como o mencionado no texto MAT, fosse
distribuido as regides brasileiras, entfio, as regides Norte e
Nordeste seriam destinados

O 225 MW. © 495 MW. 0@ 1.755MW.
® 450 MW. ® 755MW.

l RASCUNHO I ]
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QUESTAO 8 1

Uma lei federal determina que a 4gua mineral
engarrafada contenha, por litro (L), no maximo 2 mg do
agente Y. Uma companhia de engarrafamento obtém agua
mineral de uma fonte totalmente isenta desse agente.
Entretanto, a companhia tem um tanque com 1.000.000 L de
dgua misturada ao agente Y, contendo um total de
10.000.000 mg desse agente. Em vez de descartar a d4gua do
tanque, a companhia decidiu misturar dgua limpa da fonte a
agua misturada ao agente. Se x litros de agua limpa sdo
adicionados a agua contaminada, a concentragdo (C) do
agente Y na mistura, em mg/L, serd dada por

Cxy = 10-000.000
(1.000.000 + x)

De acordo com as informagdes acima, a quantidade minima de
agua limpa que a companhia de engarrafamento deve adicionar
4 agua contaminada, para que a concentra¢do do agente Y na
mistura resultante esteja de acordo com a lei, € de

O 1.000.000 L. ®© 3.000.000 L. @ 5.000.000 L.
® 2.000.000 L. ® 4.000.000 L.

QUESTAO 9 1

O grafico abaixo representa a vazdo de agua de uma represa,
medida em milhdes de litros por dia, durante o0 més de maio.
Observa-se que a vazdo decresceu 1 milhdo de litros por dia, de
forma constante, do dia 5 ao dia 14, inclusive.

251
204

o 154

L]

N

(]

=107 e
e
0 5 0 15 20 25 30

dia

Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.

I A vazdo de dgua da represa decresceu durante todo o més de
maio.

I1 A vazdo de dgua da represa foi igual a 20 milhdes de litros no
dia 6 de maio.

III A vazdo de dgua da represa foi inferior a 11 milhdes de litros
no dia 16 de maio.

IV A vazdo total de agua da represa, do dia 5 até o dia 10 de
maio — incluidos os dias 5 e 10 —, foi igual a 105 milhdes
de litros.

V Os valores, em milhdes de litros de dgua, correspondentes a
vazdo do dia 5 ao dia 14 formam, nessa ordem, uma
progressdo geométrica.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

0 1 0 2. ® 3. O 4. 0 s.

I RASCUNHO I
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QUESTAO 10

A bacia Amazonica concentra 72% do potencial hidrico nacional. A distribui¢do regional dos recursos hidricos ¢ de 70%
para a regifo Norte, 15% para a Centro-Oeste, 12% para as regides Sul e Sudeste, que apresentam o maior consumo de dgua, e

3% para a Nordeste.

Internet: <http://www.bndes.gov.br/conhecimento/revista/rev806.pdf>.

Assinale a opg&o cujo grafico corresponde as informagdes do texto acima, referentes a distribuigéo regional do potencial hidrico

brasileiro.
100
90
80 /IS
70
60 —
50 —
o ®
30
20 \
10 0 10 20 30 40 50 60 70 80
0 1
E Bacia Amazénica . Nordeste
. Norte . Centro-Oeste Sul e Sudeste D Centro-Oeste
D Sul e Sudeste D Nordeste . Norte
7777
/7777
/7777
/7777
/7777
/7777
/777
i o
B) § (E v///7/
s ,
7 |
1
/A .
- @ Norte D Sul e Sudeste
B Norte Centro-Oeste I  Centro-Oeste I Nordeste
. Sul e Sudeste D Nordeste
A
100
90 —
80 —
70 - Norte
60 — c o
entro-Oeste
40 —
Sul e Sudeste
30
20 é Nordeste
10 é
0 >

UnB / CESPE — CHESF

Concurso Publico — Aplicacéo: 26/5/2002

Cargo: Assistente Técnico A / Funcéo: Meio Ambiente — Técnico Agricola—4/ 11

E permitida a reprodugéo, desde que citada a fonte.




CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questdes de 11 a 15, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo
em configuracdo-padrio, em portugués; que o mouse estd configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que ndo ha restri¢cdes de protegéo e

de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

Texto CI — questdes 11 e 12

A figura abaixo mostra uma janela do Word 97, com um trecho de um texto que est4 sendo editado por um usuario.

W Microsoft Word - O Universo Numa Casca de Noz - Cap. 2 M= E
¥ ] Arquivy Edtar Ewbir sanr Formatar Faramentzs Tebela Janaly fjuda - [=) ]

D=H SRS Lh@l-F - &% BOEN S 0= - G
v s Twwbenfosn - - M S EEXMEEE®EE O

l.ﬂ'l". ¥ 4 CRELE TN L B i

A FORMA DO TEMPC —'

- O que e o tempo? Um no ondulante que camega todos os
«| nossos sonhos? Ou os trilhos de um trem? Talvez cle tenha
Coourvas ¢ desvios, permitindo que vocE possa continuar sceuimndo
T em frente e, ainda assim, refornar a uma estagiio anterior da linha.
O escritor do século XIX m escrevel: “Mada
[ ] |I|:|. 5-'-1 | B ]

P53 1 Segha L uz En BBOn Un 7 ol 2F 9% § ]

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12

Com base na figura apresentada no texto CI e com relagdo ao

Word 97, assinale a op¢do correta.

Ainda com base na figura apresentada no texto CI, assinale a
opgdo cuja seqiiéncia de a¢des ¢ suficiente para se mover o trecho
“Ou os trilhos de um trem?” para um outro local do documento.

(A]

Para selecionar todo o paragrafo iniciado em “O que € o
tempo?”, € suficiente aplicar um clique duplo sobre qualquer
uma das palavras desse paragrafo.

Para iniciar o assistente do Office que fornece topicos de

ajuda e auxilio a realizacdo de tarefas com o Word 97,

1"’ .

¢ suficiente clicar em

Para inserir uma linha entre o paragrafo iniciado em “O que
¢ o tempo?”’ e o paragrafo iniciado em “O escritor”,

¢ suficiente clicar no final do primeiro paragrafo e pressionar
atecla L.

Para transferir o ponto de inser¢éo para a primeira coluna da
primeira linha da pagina 2 do documento, ¢ suficiente clicar
;e ~ - .

uma unica vez no botéo _l, da barra de rolagem vertical.

Supondo que o titulo “A FORMA DO TEMPO” nfo esteja

formatado como negrito, para aplicar-lhe negrito, ¢ suficiente,

apds seleciond-lo, pressionar a tecla =) e, mantendo-a

pressionada, teclar @, liberando, em seguida, a tecla =)

O Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla

Ctrl e,

mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla
@; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

Editmr

no menu e, na lista de opcdes decorrente dessa acéo,

selecionar a opgéo Colar.

; clicar no local
ol

para onde se pretende mover o trecho; clicar em .

Selecionar o referido trecho; clicar com o botdo direito do

mouse sobre a selegdo; na lista que aparece em decorréncia

dessa acdo, clicar em Copiar; aplicar um clique duplo no local

Selecionar o referido trecho; clicar em

para onde se quer mover o trecho; pressionar a tecla [ow]

e, mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entfo, a tecla

[cul |

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla e,

mantendo-a pressionada, teclar ”ﬁ], liberando, entdo, a tecla

”ﬂ]; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar
E‘ b

em .

Selecionar o referido trecho; pressionar a tecla o

e’
mantendo-a pressionada, teclar @, liberando, entdo, a tecla

”ﬂ]; clicar no local para onde se quer mover o trecho; clicar

no botdo =1
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QUESTAO 13 1 QUESTAO 14 1

S Microsoft Excel - Cronogramas
B | Argpavo Editar Egbir |rsenr Edemaiar Feramentas Dados Jarsla

BN Explorands - Disguate da 3% (A2)

iide e kr..:g.m Edisxr Exbir 1ju-rﬂm5;-e-'lm_larl1ﬁ “JJi . -_
- ; ; =
D@l &y 2 dys e E LI @E vokar = Ao ™ Arima  Recona E;ua.r Colar | Darslamsr
o= LSRR Wi = B BN RO IR .
T Enderaco| - B
E ] - il E | F =
| 2| puams "oNome LTam. [T
¢ T Fins o8 i e s = "_'I |II L oatE il |_|. 5 Pl
3 Iiein 188 Ba5s AN !||:_|.... ndahoa "_'I_- HE s
_u Prisea 1 3043 :j = .-1_
c Prewa 2 LTI g
; Fiiri ks dids 107m2 .'_:| .1.... A
3 Farel de conble
B - B Aressn & rede o s
], Plan Bl e [+1 | L | i
Py b H
. . ' =|l1] | |
A figura acima mostra uma janela do Excel 97, com uma planilha 5. 6-E e s | 55 Wivw coveputons

que estd sendo editada por um professor, contendo datas
A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer, que esta
referentes a eventos de um curso. Com base nessa figura e com

~ . . . sendo executado em um computador cujo sistema operacional ¢
relagdo ao Excel 97, julgue os itens seguintes.

o Windows 98. Com relagdo a essa figura, a0 Windows Explorer

I Para se aumentar a largura da coluna A, ¢ suficiente clicarno | € ao Windows 98, julgue os itens abaixo.

cabecalho dessa coluna— & | — e pressionar a tecla E],
até que a largura desejada tenha sido obtida. I O arquivo ®re=tst-iocontém uma quantidade de bytes superior
I Para se alterar o formato do conteido da célula C3 de a 40 mil bytes.

20/03/02 para 20/03/2002, ¢ suficiente clicar na referida [ 11 aso o disco A: ndo esteja protegido contra gravacio, e se

célula e, em seguida, clicar em o deseje excluir o arquivo ™=t € suficiente aplicar um
III Para se excluir os conteudos das células C5 e C6, mantendo os clique duplo sobre o icone ®iFutat
contetdos das demais inalterados, € suficiente que o professor | [ Caso se deseje abrir 0 arquivo st ¢ suficiente clicar

. , . . Delete! 5 ret i W b 1
selecione essas células e, em seguida, pressione a tecla L] com o botdo direito do mouse sobre o icone szt e, na

IV Caso o professor deseje selecionar o grupo de células lista de opgdes decorrente dessa agdo, clicar em Abrir

formado pelas células B2, B3, C2 e C3, sera suficiente que ele | TV Caso se clique em ke serd exibido o contetido do disco C:,

"Shift

clique na célula B2, pressione a tecla e, mantendo-a e, caso se clique novamente nesse mesmo botdo, serd exibido
pressionada, clique na célula C3, liberando, entéo, a tecla o conteudo do disco D-.
@. V Caso se deseje formatar o disco A:, ¢ suficiente clicar na

opgdo Formatar, existente na lista de opgdes do menu EFIE,

V Caso o professor selecione a célula C2 e clique em ,

o contetido de todas as células da coluna C sera centralizado.
Estdo certos apenas os itens

Estdo certos apenas os itens

O lell © IlelV. @ IVeV.
@ Ilelll ® IlllelV.
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QUESTAO 15 1

; Chesf - Microzoft Internet Explorer

J Arquivo Editar Exibir  Favortoz:  Feramentaz  Ajuda |ﬁ
|
e B A
YWoalkar Axancar Farar Atualizar  Pagina inicial |

Jl Endereco @ hittp: /Awnan. chesf. gove. br/ctudo-transmizzao-abertu, @ Pesquizar

@ Favoritos
. @ Hiztarico

Firlpie) - 4 Fettalesa Transmissd |
T ™ Hockia de enerd % Cormeio A\
Araras e onserd 17 mil km d
BRI = i
e ilr--lul;-‘-u"‘ % ..o DoNORTE linhas caortar 5__ [rrprirnir
F T T A T M £ Crag 4 os oito estade
C. Nvon # ':._ do Nordest Editar -
PRI i | T --a--‘--u,u‘-.}m_ll'-:.l L atendidos pel  —— 5
L e ¥ Ghisstads Chesf. & red E] Dizcuzsdo
5}, Maad H:mu:l:u.-’"""'::‘.'.'.'.'n... L i de transmiss3

lewa energi S M eszenger
das usinas at

& Ravirks

g MesrtaRibs Larp

Amgelim §

Sabradinhs Complov P i - f
Iuazelro | ‘»ﬁ MLALIAS e EETEDT‘IEIIIZEI[...
y . paanf” [ QS concession ar
8 Beafim ‘_ |’||.|.:|;” i t;‘gﬂ; distribuidora de =
+ o It rada astadn I
4

kil
|@ I_ I_ |ﬂ Inbernet L

A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 5, executado em um computador cujo sistema operacional é o Windows 98 e

Enderecao

cujo URL (uniform resource locator) da pagina mostrada esta indicado no campo . Acerca do Internet Explorer, julgue os

itens a seguir, tendo como base a figura mostrada.

I Como o mapa mostrado na pagina Web ilustrada ndo constitui um hyperlink, ndo ¢ possivel salva-lo como figura, no computador
em questdo, no formato .bmp.

II A pagina mostrada na janela do Internet Explorer 5 encontra-se associada ao site cujo URL ¢ http://www.chesf.gov.br.

=
III Com base na figura, é impossivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botdo '*#= ou no botéo semsm, Por OULTO

lado, € possivel garantir qual pagina Web sera carregada ao se clicar no botfo M.
IV Para se enviar a pagina mostrada como corpo de e-mail a um destinatario na Internet, ¢ suficiente clicar com o botdo direito do
e g s

mouse em -s—I'J ST e, em seguida, em ==

V O acesso mostrado na figura esta sendo realizado em modo off-/ine, o que permite uma maior velocidade no download de

informagdes pela Internet.

Estdo certos apenas os itens

O lcll ® leV. © Ilelll ® IlelV. O IVeV.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 16 !

Existem basicamente dois sistemas de irrigagdo utilizados na
produgdo de mudas em viveiros: por gotejamento e por aspersao.
Com respeito ao sistema de irrigagdo por aspersdo, assinale a
opgdo incorreta.

O Na irrigagdo por aspersdo, a dgua ¢ impulsionada sob alta
pressdo, por meio de canos mdveis ou fixos distribuidos na
area em cujos terminais existem bicos aspersores munidos de
dispositivos automaticos.

® Os sistemas de irrigagdo por aspersdo convencional e por
micro-aspersdo podem ser utilizados nos viveiros de enxertia
de fruteiras.

® A irrigagdo por aspersdo favorece a ocorréncia de patdgenos,
pois umedece as plantas e promove a lavagem dos
agrotoxicos e adubos foliares aplicados.

® Apesar de o sistema de irrigagdo por aspersdo convencional
ser bastante pratico, apresenta o inconveniente de consumir
muita dgua, face as perdas, especialmente por evaporagéo.

@ Os dispositivos automaticos dos bicos aspersores, a0 mesmo
tempo em que dispersam a agua, fazem o bico girar, no
maximo, 90° em torno de um eixo horizontal.

QUESTAO 17 1

Com respeito ao uso de sistema de irrigagéo por gotejamento em
viveiros de mudas de fruteiras a céu aberto, assinale a opgéo
incorreta.

O A limpeza da agua é de fundamental importancia para o
funcionamento de um sistema de irrigagdo por gotejamento.
Para evitar o entupimento dos bicos, a 4gua deve ser
previamente filtrada.

® A irrigacdo por gotejamento consiste de um sistema de
bombas que impulsionam a dgua por mangueiras plasticas
distribuidas ao longo de cada linha de plantio. Tais
mangueiras possuem bicos gotejadores, distanciados
conforme o espagamento usado entre plantas. Esses bicos sdo
regulados de forma que a 4gua escoe por eles para o solo em
uma freqii€ncia variavel. Dessa forma, ocorre a infiltragdo da
dgua, normalmente com escorrimento, mas sem
encharcamento excessivo do solo.

® No sistema de irrigagdo por gotejamento, o suprimento de
dgua ¢ regular e quase constante, com baixo consumo de
agua. Nesse sistema, os canos plasticos devem ser pretos, para
evitar a passagem de luz e a conseqiente proliferacdo de algas
que podem entupir os bicos gotejadores.

® Assim como em outros sistemas, na irrigagdo por gotejamento
¢ comum o uso da fertirrigag&o ou fertigacdo — distribuicdo
dos fertilizantes soluveis na agua da irrigag@o.

@ A pratica da fertirrigagdo tem proporcionado bons resultados
e, de certa forma, pode amenizar o custo relativamente alto do
sistema de irrigag@o por gotejamento.

QUESTAO 18 0

Considerando o espacamento entre plantas de 2,5 m x 2,5 m e
uma perda de 20% de mudas refugadas, devido a baixa qualidade
fisioldgica e sanitaria, a quantidade total de mudas de eucalipto
que devem ser produzidas para o reflorestamento de uma area titil
de 500 ha — ou seja, desconsiderando-se a perda de area com
carreadores — é de

O 1.000.000.
® 960.000.

© 920.000.
® 880.000.

@ 840.000.

QUESTAO 19 1

Com base nas analises quimica e fisica do solo, foi recomendada
uma adubagdo quimica de 600 kg por ha do fertilizante 4-14-8 na
semeadura de milho. Supondo-se que a semeadura seja feita
mecanicamente no espacamento de 0,8 m x 0,2 m, a quantidade
de fertilizante a ser aplicada por metro linear, em kg, € igual a

O 0,024. ®© 0,048.
® 0,036. ® 0,060.

l RASCUNHO I 1

6 0,072.
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QUESTAO 20 1

No inicio do século passado, houve campanhas para a eliminag&o
de bromélias, por estas serem consideradas um reservatorio
natural de focos de mosquitos transmissores de doengas. Dessa
forma, as plantas da familia Bromeliaceae sofreram uma grande
agressdo ecoldgica. Com respeito a essa importante familia de
plantas ornamentais, julgue os itens abaixo.

I Atualmente, o modismo do uso ornamental de bromélias leva
a outra forma de agressdo as florestas nativas, pois
quantidades expressivas de bromélias sdo coletadas com o fim
de comercializagdo no mercado interno e de exportagdo para
colecionadores e produtores norte-americanos e europeus.

I A crescente urbanizagdo e os investimentos imobilidrios
destruiram extensas areas de vegetagdo nativa e, com elas,
muitas espécies de bromélias.

IIT A reprodugdo de bromélias ¢ feita de forma gamica, com
divis@o de touceiras e micropropagacao.

IV Até pouco tempo atras, a producio de bromélias em escala
comercial era uma atividade bastante lucrativa no Brasil.
Entretanto, devido a problemas fitossanitarios, essa atividade
deixou de ser economicamente viavel.

V Osdiferentes géneros de bromélias comportam-se de maneira
semelhante quanto a exigéncia de luz para o seu pleno
florescimento.

Estdo certos apenas os itens

O lell ® IlelV.
® Ilelll ® IlleV.

QUESTAO 21 1

A arborizag8o ¢ uma pratica pouco comum, mas que tende a ser
mais estudada e utilizada na cafeicultura brasileira, devendo ser
priorizada para as regides do nordeste brasileiro e para areas com
maior risco de geada. Em areas mais secas, a arborizagdo mais
densa pode ser indicada para amenizar os prejuizos causados pela
estiagem, quando ndo houver irrigagdo. Com relacdo a
arborizacdo em culturas perenes, julgue os itens seguintes.

@ IVeV.

I Entre as desvantagens da arborizagdo, verifica-se o custo
adicional com as arvores, a possibilidade de redugdo na
produtividade e a maior dificuldade da colheita mecénica da
lavoura comercial.

IT A espécie arborea usada para sombreamento pode variar
conforme a cultura comercial — café ou cacau, por exemplo.

III As arvores utilizadas para sombreamento devem possuir um
sistema radicular profundo, copa densa, crescimento lento e
resisténcia ao vento, de boa a média.

IV Entre as arvores que podem ser utilizadas para sombreamento
de lavouras comerciais, como o cafezal, sdo citados a
grevilea, o abacateiro e a seringueira.

V A arborizacdo significa um sombreamento denso, em que
mais de 25% da area do terreno ficam cobertos, o que leva a
alteragdes das condi¢des microclimaticas do local.

Estdo certos apenas os itens

O 1 Ilelll
O LIlelV.

®© I, IleV.
@ ILIVeV.

@ Ill,IVeV.

QUESTAO 22 1

Um adequado preparo do solo ¢ fundamental para o sucesso de
qualquer investimento agricola. Com relagéo ao preparo do solo,
a calagem e a adubag@o, julgue os itens seguintes.

I  OpH dosolodeve ser ajustado sempre para 6,8 para o cultivo
comercial de espécies anuais e perenes.

II Em caso de areas recém-desmatadas que possuam solos
compactados, deve ser feita uma subsolagem profunda para
melhorar as condi¢des de aeracdo, drenagem e capacidade de
armazenamento de agua no solo, e, dessa forma, facilitar o
crescimento das raizes.

Il E sempre recomendavel a aplicagio de calcario dolomitico e
fosfato natural em todos os solos de cerrado, nas quantidades
recomendadas pelas analises quimica e fisica do solo, com
incorporacdo a uma profundidade minima de 25 cm.

IV A calagem deve ser feita aplicando calcario com antecedéncia
minima de 60-90 dias da semeadura ou do plantio, excecdo
feita quando se usa calcario calcinado.

V Apés o desmatamento, a area deve ser -cultivada
preferencialmente com espécies anuais — milho, feijdo, arroz
— por dois anos consecutivos, antes do cultivo de plantas
perenes — café, laranja etc.

Estdo certos apenas os itens

O 1, el ®© ILllleV.
® LllelV. ® I,IVeV.

QUESTAO 23 :

A partir de 1940/50, com a Revolugdo Verde, os fertilizantes
quimicos passaram a ser utilizados intensivamente na agricultura
brasileira. Hoje, porém, a adubag@o organica volta a ser bastante
empregada, especialmente em associagdo aos fertilizantes

quimicos. No que se refere a adubagdo organica e quimica,
assinale a op¢do incorreta.

G I, IVeV.

O A adubacdo orglnica proporciona maior capacidade de
retencgdo e penetracdo de dgua no solo, maior arejamento de
raizes e melhor assimilagdo de nutrientes pelas plantas.

® A adubagfo orgénica torna os solos argilosos menos porosos
e os solos arenosos menos compactos, aumentando a
capacidade de reten¢dio de agua nesses ultimos.

® Entre o esterco de curral, o esterco de galinha e a torta de
mamona, pode-se destacar o primeiro como o0 mais
empregado na agricultura nacional, face & sua maior
disponibilidade, embora apresente menor porcentagem de
nutrientes em relagdo aos demais.

® Uma vez que cada cultura agricola retira do solo
consideraveis quantidades de nutrientes e que ha perdas por
lixivia¢do e erosdo, torna-se necessaria a adubacdo quimica
e(ou) organica, de forma bastante equilibrada, para o
aproveitamento dos nutrientes aplicados também pela cultura
seguinte.

@ A eficiéncia dos fosfatos soluveis em agua — superfosfato
simples, superfosfato triplo etc. — aumenta com a calagem
prévia.
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QUESTAO 24 1

Os elementos toxicos possuem diferentes fontes: material de
origem, residuos urbanos, poluigdo ambiental e adubos
orgénicos e quimicos. Com relagéo aos elementos toxicos,
julgue os itens seguintes.

I Embora o cadmio (Cd) esteja presente em todos os adubos
nitrogenados, a maior fonte de contaminag@o dos solos
com esse elemento ocorre pela aplicacdo de lodo de
esgoto e residuos industriais.

IT O composto de lixo, o esterco de curral e o lodo de esgoto
possuem alguns metais pesados com concentragdo acima
dos limites tolerados pela legislacdo federal.

IIT Dificilmente ocorre toxidez de iodo em plantas. Os niveis
na 4gua refletem o conteido do mesmo nas rochas e nos
solos de uma regido e, conseqiientemente, os seus teores
nas plantas.

IV O chumbo (Pb) ¢ um grande poluente do meio ambiente,
sendo considerado bastante téxico para o homem.

V O lodo de esgoto, o calcario e a combustdo de
combustiveis originados de petroleo sdo fontes de Pb para
0 ecossistema.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

0 1 0 2. ® 3. O 4. 0 s.

QUESTAO 25 |

Para se ter sucesso na agricultura, é importante o uso de
cultivares melhoradas geneticamente e o manejo adequado da
lavoura. Nesse contexto, a propagacgio das plantas deve ser
bastante criteriosa, especialmente na produgéo de fruteiras,
espécies florestais e hortaligas, pois a produgdo de mudas de
alta qualidade ¢ essencial para se obter produtividade e
qualidade da produgdo. Considerando os aspectos de
propagacdo de plantas por meios sexuais e assexuais, assinale
a opcdo incorreta.

O A propagagdo de plantas de forma assexuada ou
vegetativa ¢ amplamente utilizada na fruticultura, na
floricultura, e, mais recentemente, na silvicultura.

® As técnicas utilizadas para a propagagdo assexuada sdo
importantes para a producdo de hibridos, a indugdo
precoce da frutificagdo, o controle da polinizacdo e a
producdo de sementes.

® A enxertia é um processo de propagacdo vegetativa que
une um vegetal ou parte dele— normalmente com uma ou
duas gemas — a uma outra planta que lhe sirva de suporte
e retire do solo a 4gua e os nutrientes necessarios para o
seu desenvolvimento.

® A enxertia apresenta algumas vantagens em relagdo a
propagacdo sexuada, com destaque para a possibilidade de
utilizagdo de porta-enxertos resistentes as principais
doengas e pragas, floracdo e frutificagdo mais tardias, e
permite modificar o porte das plantas, apesar de n&o
assegurar a criacdo de novas variedades.

® A propagagdo sexual ¢ largamente empregada na
agricultura, tanto na produg@o comercial de lavouras como
nos trabalhos de melhoramento genético, com o objetivo
de criar novas cultivares.

QUESTAO 26 1

Os problemas fitossanitarios representam uma ameacga constante a
produgéo agropecudria. No inicio do século passado, varios paises
passaram a adotar maior controle fitossanitario, a fim de evitar o
ingresso de pragas exdticas em seus territorios, protegendo, dessa
forma, a agricultura e o meio ambiente. Com relagéo a esse assunto,
assinale a opg¢@o correta.

(]

(E]

A quarentena vegetal, imposta pelo governo ou autoridade
publica de um pais, ndo restringe a entrada de plantas, produtos
vegetais — sementes, frutos e folhas — e organismos vivos,
assim como de material de embalagem.

As medidas quarentenarias sdo estabelecidas por razdes politicas
ou econdmicas e jamais com base em evidéncia biologica.

A praga quarentendria ¢ definida como todo organismo de
natureza animal e(ou) vegetal que, estando presente em outros
paises ou regides, sob controle permanente, ndo constitui ameaga
a economia agricola do pais exposto.

O processo de erradicag@o consiste na eliminagdo parcial de uma
praga por métodos quimicos, ou por outros métodos, como a
criacdo e liberagdo em massa de machos esterilizados da praga
em questao.

A expansdo dos movimentos migratérios das populagdes, o
progresso dos meios de transporte — aéreo, maritimo e terrestre
— e a intensificacdo do comércio internacional ampliaram
substancialmente os riscos de disseminacéo de pragas e doengas.

QUESTAO 27 |

O adequado reconhecimento e distingdo dos sintomas provocados
pelos patdgenos e pragas, a sua distribui¢do na regido produtora, as
condi¢des mais favoraveis ao seu aparecimento e multiplicagdo, bem
como os danos causados por eles, sdo informag¢des fundamentais para
o surgimento de um programa de manejo integrado. Nesse contexto,
julgue os itens seguintes.

I

II

III

Para atender as exigéncias mundiais para exportacdo de frutas,
dando atencdo especial a qualidade dos frutos, o fruticultor deve
adotar praticas adequadas no manejo diario do pomar como parte
integrante de um sistema de prevencéo contra pragas e doengas.
Entre outras praticas, verifica-se a melhor nutrigdo das plantas, o
adequado manejo da irrigagdo ¢ o maior uso de defensivos
agricolas.

Por se tratar de produtos toxicos ao homem e aos animais, o0s
agrotoxicos sdo agrupados em quatro diferentes classes com
diferentes niveis de toxicidade. A distingdo do seu grau de
periculosidade ¢ feita por meio da cor da faixa colocada na base
do rotulo dos produtos, do que resulta a seguinte classificagdo:
Classe 1 — faixa vermelha (extremamente toxico); Classe 11 —
faixa azul (altamente toxico); Classe III — faixa amarela
(medianamente téxico) e Classe [V — faixa verde (pouco téxico).
O manejo adequado de pragas e doencas exclui o uso de
agrotoxicos, mas inclui a adoc¢do de determinadas praticas de
cultivo, como monitoramento da lavoura, uso de cultivares
resistentes, controle biologico em determinados casos e uso de
métodos fisicos.

IV Os principios ativos dos agrotdxicos, que podem variar quanto a

A%

sua estrutura quimica, sdo classificados em grupos quimicos,
como carbamatos, fosforados, piretréides, clorados.

A aplicag@o indiscriminada de agrotoxicos, seja pelo uso de doses
excessivas, seja pelo uso de misturas inadequadas, seja pela ma
escolha do produto, resulta na ineficiéncia do tratamento quimico
e no aumento desnecessario dos riscos de intoxicagdo de
produtores e consumidores. Pode, ainda, provocar fitotoxicidade
nas plantas — aplicagdo de produtos incompativeis —, assim
como causar a destruicio de inimigos naturais e o
desenvolvimento de resisténcia aos agrotéxicos por parte dos
microrganismos patogénicos.

Estdo certos apenas os itens

(A]
E]

® IlelV.
® IlleV.

Tell O IVeV.

[ e lll
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QUESTAO 28 1

Uma floresta € um ecossistema muito complexo e dindmico. Considerando o setor florestal brasileiro, julgue os itens seguintes.

I Embora contribuam para a identificagdo das espécies, o tamanho, a cor e forma dos frutos das espécies florestais, que sdo aspectos
muito varidveis, perdem-se com o desmatamento.

II O sistema florestal desempenha fungdes importantes, relacionadas a protecdo, regulagdo ambiental e produgéo, para o meio
ambiente natural, o bem-estar e o desenvolvimento da sociedade. A fungéo reguladora consiste na producéo de grande quantidade
de compostos quimicos, tais como resinas, 6leos essenciais, alcaloides, latex e produtos farmacéuticos.

111 Florestas tropicais sdo cortadas, queimadas, viram pastagens, sdo cultivadas ou abandonadas. Em muitos casos, sua resisténcia ¢
gradualmente diminuida, tornando-se o solo mais erosivo e pobre. Em grandes areas, o proprio clima pode mudar.

IV A conservacdo das florestas brasileiras ¢ um dos principais problemas ambientais no que se refere aos ambientes naturais. Pesquisas
demonstram que o desmatamento nfo contribui para a perda de biodiversidade, mas compromete os recursos hidricos e a emisso
de gas carbonico.

V O desmatamento é grave sob o ponto de vista ambiental, econdmico e cultural. Dessa forma, o0 modo de vida das populacdes
tradicionais pode ser afetado, por exemplo, pela derrubada de seringueiras e castanheiras, em regides onde a populagdo depende
economicamente dessas culturas.

Estdo certos apenas os itens

O 1 Ilelll © I, 1lleV. O I, IVeV.
® LIlelV. ® ILIVeV.

QUESTAO 29 1

Osjardins podem ser classificados como publicos, particulares, recreativos, culturais, econdmicos e especiais. Nesse contexto, assinale
a op¢do incorreta.

O Asalamedas dos jardins publicos devem possuir arvores de grande porte, com copas densas, que permitam sombra constante. E
dispensavel o plantio de gramas nessa situacéo.

@ Os estacionamentos devem possuir arvores com folhagem perene, folhas e flores pequenas, sem corante ou equivalente (pintura).
A arborizago ndo deve ter cheiro forte nem espinhos.

® Em jardins publicos, as arvores devem ter galhos fortes, copa redonda, folhagem perene (sombra), flores e frutos pequenos. Essas
arvores sdo importantes reguladoras térmicas, sonoras e de poluicdo ambiental.

® Os jardins de hospitais devem possuir ambiente de meia sombra, seco, protegido dos ventos. As arvores devem ser pouco
esgalhadas, sem folhas e flores grandes e sem perfumes fortes.

@ Os jardins culturais — como os jardins botinicos — que tém como finalidade a educag@o e o estudo da botanica devem possuir
caminhos e alamedas. As arvores devem ter disposi¢do aleatdria, e as areas de lazer devem ser isoladas.

QUESTAO 30 1

Em relacdo ao meio ambiente, julgue os itens seguintes.

I A literatura cita trés ciclos viciosos, no processo do desmatamento, que levam a conseqiiéncias desastrosas ao meio ambiente. O
primeiro é o do fogo acidental presente na produgéo agricola e pecuaria. O segundo ¢ a extragdo madeireira por corte raso, que
causa grande prejuizo, mas ndo empobrece o solo. O terceiro ciclo esta relacionado ao fogo e a reducdo das chuvas. A fumaca
liberada pelos incéndios florestais e pelas queimadas pode reduzir as chuvas.

I A pratica da queimada para o plantio pode contribuir para o desmatamento, como ocorre em determinadas regides brasileiras.

III Os pecuaristas e os agricultores estdo entre os principais agentes do desmatamento da floresta amazonica, sendo a pecudria
intensiva a principal causa do consumo de espaco e de floresta.

IV A pressdo demografica ¢ freqiientemente indicada como a principal causa de desmatamento no Brasil.

V O desmatamento ocorre sob a influéncia do homem. Entretanto, acredita-se que tenha ocorrido também em condi¢des naturais e
independentes da influéncia humana, em longos periodos de tempo geoldgico (ha milhares de anos).

Estdo certos apenas os itens

O [ 1lelll © LllleV. G Il IVeV.
® L llelV. ® ILIVeV.
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